

УЛУЧШЕНИЕ ОЦЕНКИ И АНАЛИЗА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ

Уразов Комил Баксромович

*Самаркандский институт экономики и сервиса
«Бухгалтерский учет и аудит в других сферах»
Профессор кафедры, доктор экономических наук.*

Ходжаева Озода Нематовна

*Магистр 2 курса Финансового института.
при Налоговом комитете*

АННОТАЦИЯ

Налоговая система играет важную роль в развитии экономики страны. Поэтому внедрение эффективной налоговой системы в стране является одним из важнейших вопросов. С учетом этого в нашей стране за последние годы реализован ряд мер по реформированию налоговой системы, как и во всех отраслях, проведены реформы по снижению налогового бремени, реализован ряд работ по усовершенствованию систему налогообложения предпринимательской деятельности. В данной статье изложено мнение авторов о реформах, проводимых в системе налогообложения в нашей стране, вопросах налоговой задолженности и ее ликвидации.

Ключевые слова: Налоговая система, налогообложение, налоговое бремя, налоговые льготы, налоговая ответственность, юридическое лицо, физическое лицо, налоговая политика.

В настоящее время реализуемые в нашей стране экономические реформы направлены не только на поддержку предпринимательской деятельности, но и на широкое развитие системы налогообложения. Налоги являются одним из наиболее эффективных средств регулирования экономики со стороны государства. Соответственно, с первых лет независимости в налоговом секторе, как и во всех других отраслях, был реализован ряд реформ. Работа в этом направлении направлена не только на сбор налогов и сборов, но и на формирование доходов государственного бюджета за счет сокращения задолженности по налогам и другим обязательным платежам. В этой связи наш Президент Ш.Мирзиёев отметил следующее относительно проводимых в налоговой системе нашей страны реформ: «В рамках новой налоговой политики налоговая нагрузка на заработную плату снижена в 1,5 раза. В результате количество людей, работающих в официальном секторе, за год увеличилось на 500 тысяч. Ставка налога на добавленную стоимость была снижена с 20 до 15

процентов. Благодаря этому в прошлом году в распоряжении налогоплательщиков осталось 2 трлн сумов. В этом году эта цифра ожидается на уровне 11 трлн сумов. Наличие такого количества денег в распоряжении предпринимателей за один год, конечно, дает им массу дополнительных возможностей для развития своего бизнеса. В результате наших реформ в прошлом году было создано 93 тысячи новых хозяйствующих субъектов, что почти в два раза больше, чем в 2018 году. В рейтинге Всемирного банка «Ведение бизнеса» мы поднялись на 7 мест и заняли 8 место среди 190 стран мира по регистрации бизнеса, вошли в число лучших стран-реформаторов»¹. Известно, что основная часть доходов Государственного бюджета Республики Узбекистан формируется за счет налогов и сборов. Своевременная и полная уплата налогов служит для финансирования всех мероприятий, реализуемых на государственном уровне, т.е. своевременного расходования бюджетных и целевых средств. Дальнейшее повышение экономического потенциала субъектов предпринимательства, создание механизма, который позволит им в будущем увеличить поступления в бюджет в виде налогов и сборов, обеспечить инвестиционную привлекательность и финансовую устойчивость предприятий, найти разумные предложения. и развивать свою деятельность, выработать практические советы и конкретные решения.Выход является одним из наиболее актуальных вопросов современности. В связи с этим важно обеспечить своевременную и полную уплату налогов и сборов. Обеспечение своевременной уплаты налогов осуществляется путем максимального предотвращения возникновения налоговой задолженности и эффективного взыскания ее после ее возникновения. Стоит отметить, что особое внимание этому вопросу уделено в Конституции Республики Узбекистан, статья 51 которой гласит, что «Граждане обязаны платить налоги и местные сборы, установленные законом»². Поэтому было подчеркнуто, что необходимо сокращать налоговую задолженность налогоплательщиков и предотвращать появление новых задолженностей, анализировать их и разрабатывать механизм взыскания налоговой задолженности исходя из состояния налогов и сборов в бюджете⁷. Кроме того, И. Г. Виноходова в своем исследовании отмечает, что усиление процесса конфискации имущества субъектов предпринимательства, имеющих налоговую задолженность, будет более эффективным при взыскании налоговой задолженности ⁸. Один из узбекских экономистов И. Ниезметов отметил, что бремя НДС и налога на имущество в основном несут промышленные предприятия, что приводит к неравномерному распределению налогового бремени и тяжелому налоговому бремени на промышленных предприятиях. Это облегчит субъектам предпринимательства уплату налогов. Это свидетельствует о том, что налоговое бремя настолько велико, что оказывает негативное влияние

на финансовую деятельность налогоплательщиков в общеустановленном порядке⁹. При этом А. Гиёсов в своем научном исследовании ввел порядок определения того, что все счета субъекта хозяйствования должны быть ориентированы на все счета субъекта предпринимательства, если инкассовое поручение, размещенное на основном счете государственной налоговой службой, должно быть ориентировано на все счета субъекта хозяйствования. органами власти не полностью исполняется в течение одного месяца. Подчеркнута необходимость совершенствования норм налогового законодательства, направленных на повышение уровня налоговой культуры в целях предотвращения уклонения от уплаты налогов и совершенствования администрирования налоговой задолженности¹⁰. На наш взгляд, важно резко сократить собираемость налоговой задолженности с субъектов предпринимательства, предоставить им налоговые льготы и льготы, защитить деятельность налогоплательщиков и индивидуальных предпринимателей от кризиса, избежать чрезмерных затрат на сбор налогов. Неудивительно, что шаги, предпринимаемые по реформированию налоговой системы Узбекистана, основаны на таких целях. 13 февраля 2018 года на основании поручения Президента Шавката Мирзиёева была создана специальная комиссия для изучения налогового законодательства и практики страны и внесения конкретных предложений по их коренной реформе. 27 марта текущего года данная комиссия разработала концепцию реформирования налоговой системы Республики Узбекистан и довела ее до сведения широкой общественности. В концепции содержатся весьма продвинутое предложения по реформированию налоговой системы страны, однако некоторых наших частных предпринимателей беспокоит отсутствие видимых и четких предложений по реформированию системы налогообложения частных предпринимателей, которые считаются будущим экономики страны. Иса делает других счастливыми. Есть конкретные причины, почему мнение частных предпринимателей разделилось таким образом. Это один из наиболее проблемных аспектов действующих правил их налогообложения. Они вызывают две проблемы:

- В сложной ситуации находятся предприниматели, которые только начинают свое дело или еще не получили прибыль. Естественно, что такие предприниматели являются сторонниками реформирования действующей системы.

- Это дает больше преимуществ, чем раньше, для тех, кто успешно начал свой бизнес. Их интересует статус-кво. Bunda kimning pozitsiyasi haqiqatga yaqin, eng to'g'ri yo'l qaysi degan savol tug'iladi. Quyida ushbu savollar haqida mulohaza yuritmoqchimiz. Keling, tahlilni tadbirkorlik faoliyatini endi boshlagan jismoniy

shaxsning holatidan boshlaylik.

Физические лица, которые только начали свою предпринимательскую деятельность

Недостаточно начать частный бизнес. Для этого, помимо таких качеств, как деловая хватка, готовность к риску, активность, стремление к инновациям, необходимо иметь определенный объем первоначальных инвестиций. В большинстве случаев он сначала покупает или арендует помещение, берет кредит в банке или у своих родственников, оборудует место деятельности, покупает оборудование, в некоторых случаях нанимает рабочих и т. д. Короче говоря, человек тратит много сил, денег и времени для того, чтобы начать свой бизнес и сделать его прибыльным. Все это будущий предприниматель делает на основе риска, без каких-либо заранее гарантий дохода. Проблема в том, что человек, только что начавший бизнес, начинает беспокоиться о налогах еще до того, как получит прибыль. Почему? Одним из наиболее проблемных аспектов налогообложения частных предпринимателей является то, что сумма налога фиксируется заранее, независимо от дохода. Согласно ему, налогом облагаются доходы от предпринимательской деятельности от 1 до 7 раз минимальной месячной заработной платы, то есть от 172 240 до 1 205 680 сумов в 2018 году в зависимости от вида деятельности. Закон конкретно определяет розничную торговлю, услуги, производство и перевозку товаров автомобильным транспортом как виды частной предпринимательской деятельности. Если частный предприниматель занимается несколькими видами деятельности одновременно, он платит отдельный налог за каждый вид деятельности. Надо помнить, что Nestle, Panasonic, Microsoft, Apple Inc., Google LLC, Amazon, Nike, Ikea, Dell, которые в настоящее время приносят миллиарды долларов в экономику своих стран, нанимают сотни тысяч людей и считаются наиболее успешными компаниями в мире, основатели Sony, Mercedes, Coca Cola, Rolex, Walt Disney начинали свои первые шаги именно таким образом, будучи мелким частным предпринимателем на своем заднем дворе или в гараже. Сегодня народы мира прекрасно знают эти имена. К такой работе способны и узбекские предприниматели, среди них есть будущие основатели такого бизнеса. Им просто нужен шанс. На данном этапе налоговое законодательство не должно стать причиной того, что наши будущие предприниматели оставят свою деятельность, а многие будущие великие бизнес-идеи потерпят неудачу. Будет неправильно потерять завтра сто сумов только потому, что сегодня я заработаю один сум.

КНИГИ

1. Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису. 24.01.2020
2. Шеров А. (2015). Зарубежный опыт финансирования системы высшего образования. Научное исследование в современном мире: теоретические основы и инновационный подход [Л 26], 1, 92-95.
3. Маргерита Эбраико (2015). Оценка эффективности итальянской системы взыскания налоговой задолженности. Италия. Налоговые документы
4. Шеров А. (2018). Правовые основы и значение государственного финансирования системы образования. Международные финансы и бухгалтерский учет, 2018(2), 92